

## УКАЗОМ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

за достигнутые успехи в выполнении заданий десятой пятилетки по подготовке специалистов для народного хозяйства орденами и медалями награждена группа профессоров, преподавателей и сотрудников Ленинградского ордена Трудового Красного Знамени института точной механики и оптики:

### ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

**МИТРОФАНОВ Сергей Петрович**, заведующий кафедрой технологии приборостроения, заслуженный деятель науки и техники РСФСР, лауреат Ленинской премии, профессор.

**РУСИНОВ Михаил Михайлович**, заведующий кафедрой теории оптических приборов, заслуженный деятель науки и техники РСФСР, четырежды лауреат государственных премий СССР, профессор.

### ОРДЕНОМ ДРУЖБЫ НАРОДОВ

**РУДИН Вадим Леонидович**, секретарь партийного комитета ЛИТМО, доцент кафедры спектральных и оптико-физических приборов.

**СОКОЛОВ Борис Александрович**, заведующий кафедрой философии и научного коммунизма, профессор.

### ОРДЕНОМ «ЗНАК ПОЧЕТА»

**БОГДАНОВ Владимир Михайлович**, оптик экспериментально-опытного завода.

**ИШАНИН Геннадий Григорьевич**, заместитель секретаря парткома, доцент кафедры оптико-физических приборов.

**КУЗНЕЦОВ Юрий Васильевич**, председатель местного комитета, доцент кафедры электроники.

**НАГИБИНА Ирина Михайловна**, заведующая кафедрой спектральных и оптико-физических приборов, профессор.

**ЯРЫШЕВ Николай Алексеевич**, проректор по учебной работе, заведующий кафедрой физики, профессор.

### МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»

**БЕЛЯЕВ Николай Михайлович**, заведующий лабораторией кафедры теории оптических приборов.

**ГАТЧИН Юрий Арменакович**, младший научный сотрудник кафедры конструирования и производства электронно-вычислительной аппаратуры.

**КАРАКАШЕВ Владимир Александрович**, ученый секретарь Совета института, профессор кафедры бортовых приборов и устройств.

**ЛАНГОВАЯ Валерия Сергеевна**, старший преподаватель кафедры физического воспитания и спорта.

**МИШИН Александр Васильевич**, токарь экспериментально-опытного завода.

### МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ»

**МЕЛЬНИКОВ Геннадий Иванович**, заведующий кафедрой технической механики, профессор.

**ПАННОВА Людмила Ивановна**, ассистент кафедры прикладной математики.

**ПЕСНОВА Аделаида Васильевна**, заведующая библиотекой.

## Вручение наград

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ наград удостоена большая группа ленинградцев — работников учебных заведений Минвуза СССР за успехи в выполнении заданий десятой пятилетки.

В Большом зале Исполкома Ленсовета по поручению Президиума Верховного Совета СССР государственные награды вручил депутат Верховного Совета РСФСР, секретарь Ленинградского обкома партии В. Г. Захаров.

Ордена и медали получили работники Лесотехнической академии имени С. М. Кирова, Ленинградского электротехнического института имени В. И. Ульянова (Ленина), институтов: Инженерно-строительного, Технологического имени Ленсовета, Авиационного приборостроения, Точной механики и оптики, Горного имени Г. В. Плеханова, Технологического холодильной промышленности, завода-вуза при объединении «Ле-

нинградский Металлический завод» и других.

Награжденные выразили сердечную благодарность за высокую оценку их труда, заверили, что отдадут все силы, опыт и энергию дальнейшей высококачественной подготовке специалистов для народного хозяйства, успешному выполнению решений XXVI съезда КПСС, заданий одиннадцатой пятилетки.

После вручения наград В. Г. Захаров тепло поздравил награжденных, пожелал им новых достижений в их благородном труде, крепкого здоровья и благополучия.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# Кадров

## ПРИБОРОСТРОЕНИЮ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА ЛЕНИНГРАДСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА ТОЧНОЙ МЕХАНИКИ И ОПТИКИ

№ 28 (1085)

Среда, 21 октября 1981 г.

Выходит с 1931 года ● Цена 2 коп.

## ПАМЯТЬ СЕРДЦА

СТУДЕНТЫ часто приходят в этот дом на проспекте Шверника. И все-таки каждый раз, нажимая кнопку звонка, волнуются. Дверь открывает обычно сам хозяин этой небольшой квартиры Василий Петрович Виноградов.

Его жизненный путь — это сама история. Виноградов — пионерский рабочий, в 1915 году он вступил в ряды большевистской партии. Вскоре был избран секретарем партийной ячейки Металлического завода, членом подпольного Выборгского комитета РСДРП. Василий Петрович Виноградов первый красный директор Металлического завода, делегат XV, XXIII, XXV, XXVI съездов КПСС.

На лацкане его темного костюма среди других орденов и медалей — Золотая Звезда Героя Социалистического Труда.

Даже просто перечислить все звания этого человека было бы сейчас трудно, но назовем еще одно: почетный боец РСЗО «Гат-

чинский».

Парни и девушки в зеленых штормовках с эмблемой «Гатчинского» приходят в дом по проспекту Шверника к Василию Петровичу — рассказать о своих делах, получить совет. Вот и сегодня у них встреча. Но на этот раз на страницах нашей институтской газеты.

В. П. Виноградов:

— Мне как делегату съезда приходится много выступать. Аудитория собирается самая разная — молодые рабочие, учащиеся ПТУ, студенты. Но повсюду замечательно одно: растет трудовая инициатива, заинтересованность в общем деле. Этот энтузиазм, коллективизм пришел к нам еще от первых ударников. Радостно сознавать: у них есть и сегодня свои последователи. ...Вспоминаю свои юношеские годы, это было еще до революции.

Родился я в деревне, где стояло всего пять изб. У нас бы-

ла большая семья. Рано лишился родителей, поэтому зарабатывать на жизнь пришлось с тринадцати лет. Придя на завод, я узнал, что такое классовое неравенство и включился в революционную борьбу. Сколько моих товарищей жизнью заплатили за то, чтобы вы, ребята, могли сегодня счастливо учиться и трудиться. Об этом вы должны помнить.

Н. Волченко, комиссар:

— Василий Петрович, наши бойцы свято чтут память героев. Прошлым летом в деревне Нисковичи был открыт памятник Неизвестному Комиссару. Ребята построили его своими руками. Это для всех нас незабываемо.

В. П. Виноградов:

— Это очень важное событие. Интересно, а как создавался этот памятник? Как вы узнали об этом человеке?

Н. Волченко:

— Нам рассказала о нем Анна Герасимовна Федорова, жительница этой деревни. К ней наши ребята приходили почти каждый день, помогали по хозяйству — починили крышу дома, поправили покосившийся забор. А как-то мы просидели в доме у Анны Герасимовны до самого вечера. Тогда она и рассказала о том, что произошло в их деревне в 1919 году. Белые захватили в плен красного комиссара. Его долго мучили, ничего не добившись, расстреляли. Анна Герасимовна и другие жители деревни, которые также все помнили, показали нам

(Окончание на стр. 2)



МИТРОФАНОВ  
Сергей Петрович



РУСИНОВ  
Михаил Михайлович



РУДИН  
Вадим Леонидович



СОКОЛОВ  
Борис Александрович

(Окончание. Начало на стр. 1)

месте гибели бойца, который не захотел назвать врагам свое имя. Рассказ нас всех взволновал.

На отрядном собрании Евгений Курьянович предложил: «Давайте построим памятник Неизвестному Комиссару в память о героях гражданской войны!». За разработку проекта тут же взялись Петр Прокофьев и Александр Васильев.

вел Макаров, Петр Щеглов, Петр Ананьев, Иван Румянцев. Они во многом определили всю мою дальнейшую судьбу, воспитали из меня большевика.

Да... Посмотреть бы им сегодня, как изменилась за эти годы жизнь рабочего, побывать бы им сегодня на Металлическом.

Л. Хлопни, боец: — Мощные турбины, которые выпускаются на Металлическом, — это и современного человека может удивить!

недавнего времени внедрен бригадный подряд.

В. П. Виноградов: — Я познакомился с обязательствами вашего районного отряда. Серьезные пункты: «Добиться присвоения шести объектам студенческого знака качества», «Организовать работу десяти бригад по методу бригадного подряда». По сравнению с прошлым годом число таких бригад, как я вижу, выросло — это хорошо. Отдельные бригады в отряде погоды не сделали бы, надо стоять за коллективность подряда.

Передовое повешество, а таким, безусловно, является единый наряд, преобразует сознание работающих. Воспитывает не только труд, но и отношение к нему. Этому много примеров.

Наверняка вы слышали о Владимире Степановиче Чичерове, Герое Социалистического Труда, делегате XXVI съезда партии, бригадире с Металлического завода. Сколько рядом с ним выросло отличных производственников, передовиков. Один из них Александр Махов, кавалер ордена Октябрьской Революции, лауреат премии Ленинградской комсомольской организации, теперь уже сам бригадир. И этот профессиональный рост закономерен. Чем щедрее ты, тем больше щедрых людей появляется рядом. Это своего рода цепная реакция.

Владимир Степанович Чичеров не останавливается на достигнутых трудовых рубежах. Вместе с ним мы написали письмо Леониду Ильичу Брежневу. В этом письме рассказывали о том, как ленинградцы работают над выполнением заданий пятилетки, над претворением в жизнь исторических решений XXVI съезда партии. Леонид Ильич прислал нам ответ, в нем есть такие слова: «...если же наметки



съезда «поправляются» в сторону уплотнения сроков, как это намечают ленинградцы в своих социалистических обязательствах, то такие поправки можно только приветствовать».

Эти слова относятся к бойцам стройотрядов, и в более широком смысле, ко всем студентам.

Б. Самойлова, боец: — Василий Петрович, каждый год вы приезжаете к нам, в «Гатчинский», разговариваете с бойцами стройотрядов. А сколько у вас бывает таких встреч со школьниками, учащимися ПТУ, молодыми производственниками — вы хорошо знаете современную молодежь. Интересно, чем отличается наше поколение от парней в красноармейских шлемах и девчат в красных козырьках — ваших сверстников?

— Иногда я действительно их сравниваю... Современная молодежь образованней, у нее шире размах в делах, Возьмем студен-

ческое строительное движение. С удовлетворением читал я ваше письмо-отчет: «За прошлый трудовой семестр РССО «Гатчинский» освоил почти полтора миллиона рублей капиталовложений». Ничего не скажешь, молодцы!

А вот сегодня Нина Волченко рассказала, как вы строили памятник Неизвестному Комиссару. О чем мне подумалось? Пламенная вера в правоту дела революции для сегодняшней молодежи так же неизбежна, как для парней и девчат моей юности.

В этом главное, непреходящее их родство.

Подготовил студент 641-й группы Игорь МАНДЗЕЛЕВСКИЙ

На снимке: почетный боец РССО «Гатчинский» В. П. Виноградов вручает переходящее Красное знамя стройотряду нашего института «Глория». Фото автора.

# ПАМЯТЬ СЕРДЦА

В совхозе «Пламя» нам выделили стройматериалы — кирпич, бетонный раствор. Лучшим бойцам было дано право участвовать в этом строительстве, работали до темноты. На открытие памятника собрались все жители деревни Нисковицы.

В. П. Виноградов: — Твой рассказ, Нина, взволновал, навел и меня самого на воспоминания.

Мои товарищи — люди легендарной судьбы, которые в бою отстаивали завоевания революции. Как часто я их вспоминаю! И всякий раз начинает шептать сердце... На Металлическом заводе, где работал с конца 1913 года, было немало большевиков-рабочих: Степан Чудин, Федор Матвеев (партийная кличка — Никифоров), Данилов, Шифер — участника первой русской революции, Ефим Белоусов, Па-

В. П. Виноградов: — Я-то начинал работу на Металлическом с модельщика. До черноты продымленные цехи, тяжелый ручной труд.

А сегодня приходишь в цех — кругом современное оборудование, станки с программным управлением. Какое уж тут сравнение! Но вот что я скажу вам, ребята: главное наше завоевание — сам рабочий человек. Алексей Максимович Горький как-то сказал: «Пятилетка строит не только гигантские фабрики, но и создает людей колоссальной энергии».

Посмотрите, на чем основаны взаимоотношения в бригаде? На чувстве товарищества, взаимовыручки, взаимоуважения.

В. Балакирев, бригадир: — Бригадная форма организации труда получила распространение и у нас в отряде. А с

С ЭТОГО учебного года подготовительные отделения страны имеют три формы обучения: вечернюю, заочную и дневную. В нашем институте будут две формы: дневная и вечерняя. Это нововведение — еще один аспект реализации прав человека, гарантированных Конституцией СССР. В нашей стране каждый человек может получить высшее образование без отрыва от производства независимо от возраста и семейного положения.

Слушатели после окончания подготовительного отделения по вечерней форме имеют право выбора дальнейшего обучения на дневном или вечернем отделении. В течение 11 лет у нас в институте была только дневная форма обучения. За этот период подготовительное отделение выпустило в институт 1298 слушателей, большинство из них уже стало инженерами. Бывшие слушатели подготовительного отделения быстрее адаптируются к услови-

## РЕШАЕМ ПРОБЛЕМУ АДАПТАЦИИ

ям современного производства. Адаптации способствует их рабочий стаж до подготовительного отделения и обучение в институте, где они получили твердые инженерные знания.

С преподавателями подготовительного отделения слушатели не только изучают обязательные дисциплины средней школы, но и уже на подготовительном отделении приобщаются к научной студенческой работе.

В 1977 году возникла идея предложить некоторым нашим слушателям подготовить доклады и выступить с ними на конференции СНО — поделиться своим производственным опытом. И вот уже в течение четырех лет продолжается эта форма научной работы слушателей подготовительного отделения. Они выступают на конференциях СНО ИФФ —

секция физики. За это время сообщения сделали Н. Залесский, И. Павлович, А. Каленик, В. Фабричникова, Р. Валитова и

**Подготовительное отделение**

Другие. РИММА Валитова из Башкирии сделала содержательный доклад о технологии изготовления и некоторых физических характеристиках изделий из технического стекла. Вера Фабричникова рассказала об использовании ЭВМ на ЛПО «Красногвардеец». Выбор темы в этом году Валентиной Лукьяновой тоже был продиктован опытом ее прежней деятельности. Валентина проана-

лизировала состояние окружающей среды вблизи предприятия, где работала. Сообщение вызвало оживленную дискуссию и много вопросов.

Важной стороной подготовки к докладам было согласование темы сообщений и содержания с руководителями тех производственных подразделений, где работали докладчики до поступления на подготовительное отделение.

В процессе подготовки к докладам приходилось обращаться за консультацией к сотрудникам специальных кафедр, так как часто трудности возникали от избытка материала. Большую помощь нашим слушателям в отборе материала оказывал доцент кафедры прикладной математики Г. А. Голованевский. Содержательную беседу с нами провела ассистент кафедры спектральных

и оптикофизических приборов Н. А. Полушкина.

С 1980/81 учебного года слушатели ПО выступали и с научными сообщениями по математике. Альберта Петросяна и Александра Волова заинтересовала теорема Чебы и следствия из нее.

Доклады слушателей отделения всегда очень содержательны, сообщения делаются на хорошем уровне и воспринимаются аудиторией с большим интересом. Студенты глубже и раньше познакомятся с практической стороной своей будущей специальности, тем самым в какой-то мере будет снята острота проблемы профессиональной адаптации.

Г. ОВЕЧКИН, декан подготовительного отделения



На подготовительном. Под руководством старшего преподавателя П. А. Смирнова слушатели ПО проводят эксперимент в учебной лаборатории кафедры физики



(снимок слева). Заседание секции физики на студенческой научно-технической конференции, в котором активно участвовали слушатели подготовительного отделения (снимок справа).

# В ПЕРВЫХ РЯДАХ

В ЛЕНИНГРАДСКОМ ордена Трудового Красного Знамени институте точной механики и оптики существуют хорошие традиции в организации студенческих отрядов. Продолжая и развивая их, ЛИТМО одним из первых вузов города начал уборку урожая-81. Все время уборки студенческие отряды вуза шли в первых рядах социалистического соревнования, постоянно лидировали в Гатчинском районном СХО и к 25 сентября выполнили план, а еще через 5 дней и свои социалистические обязательства. Более того, коллектив института, поддержав инициативу ЛИСИ, принял дополнительные обязательства.

Сельхозотряды института убрали картофель с площади более 550 гектаров, а с учетом других работ по уборке — 670 гектаров. Численность уборочных отрядов института держалась весь период на плановом уровне, хотя необходимо отметить, что были периоды, когда численность отдельных отрядов была ниже плановой (ФТМВТ — в пос. Карташевская, ОФ — в дер. Тиховицы, ИФФ — в дер. Алексеевка).

Отлично трудился в ОПХ «Память Ильича» отряд оптиков-третьекурсников, которые пере-

выполнили свой план почти в два раза, имея стабильный по численности коллектив. Хорошо работали в том же хозяйстве СХО факультета точной механики и вычислительной техники. В счет дополнительных социалистических обязательств студенты ФТМВТ и ОФ трудились на хлебозаводе и на полях опытного хозяйства «Миньково».

Студенты ЛИТМО использовали прогрессивные методы организации и производства уборочных работ: бригадные договоры (ОПХ «Память Ильича»), поперечную (совхоз «Нива») и комбайновую (совхоз «Гатчинский») уборки.

ЛУЧШИМИ сборщиками клубней в ЛИТМО по итогам районного конкурса стали студенты ИФФ. В день ударного труда литемониторы перечислили в фонд солидарности с народами, борющимися против империализма, более тысячи рублей.

Умело работая, студенты-оптики в отделении «Невская горка» ОПХ «Память Ильича», добились того, что в день убрали более одного гектара картофеля отрядом, в среднем насчитывающим 25 человек. Это великолепный результат даже для кадровых рабочих. В ОПХ все поля были сданы с оценкой «хорошо», в чем большая заслуга студентов

ФТМВТ. В совхозе «Гатчинский» оптики из летнего СХО добились отличных результатов в работе на комбайнах — студенческие экипажи, обслуживавшие комбайны, вырабатывали в два раза больше, чем в других отделениях хозяйства, и обеспечили ленинградцев более чем 500 тоннами раннего картофеля.

Необходимо отметить хороший уровень организаторской работы штаба СХО института, возглавляемого в течение трех лет В. К. Дорохиным и Е. В. Шалобаевым, а также руководителя факультетского штаба Г. З. Ильина (ФТМВТ). Отлично справлялись со своими обязанностями студенты — командиры и комиссары: А. Володкевич, Е. Чуркина (ИФФ), А. Рабчевская, С. Князева (ОФ), В. Смирнова (ФТМВТ) и другие.

Несмотря на трудности нынешней осени, коллектив орденоносного ЛИТМО с честью выполнил поставленные перед ним задачи. Областной штаб студенческих отрядов высоко оценивает вклад студентов ЛИТМО в уборочную кампанию 1981 года.

А. МАТВЕЕВ,

руководитель сектора СХО областного штаба студенческих отрядов ОК и ГН ВЛКСМ

БОЛЬШОЕ значение для хорошей работы на поле имеет внутриотрядная жизнь. Хотя еще бытует мнение, что в сельхозотрядах это ни к чему. Пришлось даже убеждать комиссара отряда ФТМВТ, стоявшего в Карташевке, в необходимости проведения комсомольских собраний. В отличие от этого отряда в СХО ОФ и ИФФ

инженерно-физического факультета студентки 332-й группы Е. Чуркиной.

Но не все сразу наладилось. В уже упомянутом отряде, который работал в районе Карташевки, целую неделю ребята не видели газет, не слышали радио, не смотрели телевизионных передач. Конечно, многое из этого объясняется тем, что комиссар отряда не приехал и пришлось выбрать нового уже на месте, в процессе работы. Но и многое зависит от позиции самих студентов.

## НАШИ КОМИССАРЫ

прошли собрания по принятию социалистических обязательств, куда приглашались руководители подшефных хозяйств.

Почти неделя понадобилась отрядам для оформления лагерей. Появились положения и условия соцсоревнования, экраны выработки норм на бойца или бригаду, планы работ, лозунги, призывы и «молнии». Необходимо отметить хорошую работу в этом направлении комиссара совхозного отряда оптического факультета доцента кафедры технологии приборостроения коммуниста С. Ф. Соболева, комиссара СХО ФТМВТ студентки 451-й группы В. Смирновой, комиссара отряда

Вот взять отличный отряд, в составе которого оптики-третьекурсники работали на полях ОПХ «Память Ильича». Здесь вначале тоже много надежд возлагали на телевизор, его привезли. Однако работал он лишь два дня и вышел из строя. Этот факт не стал для отряда событием, повлиявшим на отряд. Студенческая инициатива и дружба сделали отряд монолитным, позволили найти интересные формы организации досуга.

В этом отряде не было равнодушных. Когда встал вопрос о необходимости переезда нескольких девушек в другой отряд в связи с производственной необходимостью, пришлось отказаться

от этой мысли, видя, как искренно бойцы хотят жить и работать именно в таком коллективе. Недаром об успешных делах этого отряда писала областная молодежная газета «Смена».

Хорошо была налажена спортивная работа в СХО оптического и инженерно-физического факультетов. Оптиками обыграны в футбол местную команду, регулярно проводили волейбольные матчи. Студенты ИФФ также проводили досуг на футбольном поле, устраивали игры между бригадами в волейбол, провели шахматный и шашечный турниры.

Культурно-массовая работа была лучше поставлена на ФТМВТ и ОФ. Здесь студенты имели возможность часто посещать клуб и смотреть кинофильмы. Хорошо работали отрядные клубы у ИФФ и ОФ.

Внутриотрядная жизнь составляет существенную сторону деятельности СХО, что надо помнить уже при формировании отрядов. Факультетским бюро ВЛКСМ необходимо тщательно подбирать кандидатуры комиссаров, чтобы они могли мобилизовать студентов на выполнение производственных заданий и стремились сделать внутриотрядную жизнь полнокровной и интересной.

Ирина МЯКИННИКОВА, студентка 351-й группы, член комитета ВЛКСМ

— Странные вы какие-то. Люди живут в Ленинграде, в теплых квартирах, нормально ходят на учебу, а вы сюда приехали. Да еще добровольцами. Что вы все этого иметь будете?

Такие вопросы нашему отряду задавали нередко. А началось все с того, что 3 сентября, утром, когда студенты спешат в родной обжитый институт, восемнадцать человек сели в электричку на Балтийском вокзале и направились в Гатчинский район, в деревню Алексеевка, навстречу тяжелой работе.

— Это были бойцы СХО добровольцев II курса ИФФ. Никто не гнал их туда, просто ребятам сказали: «Помогите. Надо», — и сформированный буквально за один день отряд выехал на помощь старшим товарищам третьего курса.

Работа никогда не бывает легкой, а работа в совхозе, зачастую под дождем — тем более. Что скрывать — бывали дни, когда мы просто проклинали и совхоз, и картошку, и самих себя за то, что сюда приехали. Но все же

## ДОБРОВОЛЬЦЫ

«Контакт»

большинство ребят с честью прошли через все испытания и, что, пожалуй, самое главное, одержали важнейшую победу — победу над самим собой.

Работали мы везде: и в поле, и на комбайнах, и на сортировочной, но у основной части отряда

с этой задачей справились.

Ударно работали командир отряда Борис Дмитриев, Артур Гурвич, Андрей Титков, Григорий Володин и другие. Нередко машины шли сплошным потоком, и бригада грузчиков, состоящая из 5—7 человек, грузила по 65 и



На полях области. День ударного труда в районном СХО «Гатчинский» (верхний снимок). В конкурсе профессионального мастерства отличился отряд ЛИТМО «Нива» (снимок внизу). Фоторепортаж студента 560-й группы Павла Винера.

более тонн в день. Это много. Были дни, когда мы задерживались после окончания работы на час и на два, причем под проливным дождем; нередко работали без обеда или обедали прямо на поле.

Конечно, было тяжело, но, как ни странно, сейчас, когда уже все позади, многие с улыбкой вспоминают это время, наш небольшой отряд. А вспомнить есть что: и забавные рассказы у костра с печеной картошкой, и песни (сколько мы их перепели!)

Иногда мы высажали на работу с гитарами и устраивали во время обеда настоящие импровизированные концерты, причем играли и пели по очереди почти все члены отряда. А как не

вспомнить долгие разговоры после отбоя в нашем скрипучем совхозном бараке? Дружную атмосферу в отряде определяло то, что почти все ребята (в том числе и наш командир Борис Дмитриев) ездили летом в один и тот же отряд — ССО «Фрам». Там и сдружились, а потом твердо закрепили эту дружбу на картошке. Курьезно, но факт — за все время работы ни командир, ни комиссар не дали ни одного наряда за проступки!

Перед объединенным отрядом СХО ИФФ была поставлена сложная задача — помочь совхозу «Нива» убрать 135 га картофеля. И мы рады, что помогли третьему курсу справиться с этим заданием.

Через год мы, уже всем курсом, опять отправимся на картошку, в тот же самый совхоз, и ребята из нашего отряда будут с гордостью носить с собой заработанные нашивки СХО-81.

Виктор КУЛЛЭ, студент 235-й группы, комиссар СХО «Доброволец»

Мысли  
вслух

● Самое обидное — прожить счастливую жизнь, ничего не зная об этом.

● Каждый человек видит себя со стороны. Счастлив тот, кто себе нравится.

● Самое страшное не ждать и догонять, а не догнать и не дожидаться.

● Все остается людям. Была бы, что оставлять.

● Когда нет ума, говорят, что он задний.

● Как много ученых подобно мышонку считают, что именно они вытащили репку.

● Закончив докторскую диссертацию, ученый отложил ее со словами: «Смерть меня подождет».

● Люди страдают не столько от недостатка благ, сколько от избытка потребностей.

● Неработающая машина раньше ржавеет.

● Приятель, которого я давно не видел, так изменился, что узнал меня.

● Лежачих не бьют, их бьют до того, как они упали.

Ю. ШНЕЙДЕР,  
профессор



**ВЫ ЗАМЕЧАЛИ**, как серьезны лица первокурсников?

...Теперь все зависит только от них самих: в вузе нет учителей, которые не отстанут, пока не добьются удовлетворительной оценки. И родители уже не докучают постоянным: «Ну, когда, наконец, сядешь за уроки?». В институте оценка облекается в материальную форму — стипендию. И то, будут ли они получать ее и в каком размере, тоже зависит только от них самих.

разговор вступает Лиза Легкобыт, — хотелось и в Лесотехническую академию, и сюда. Но потом, наконец, выбрала ЛИТМО.

— И не ошиблась?

— Конечно, нет.

— А что, многое на экзамене зависит от того, счастливый или несчастливый попадет билет?

Ребята смеются.

— Здесь я принципиально не согласен, — возражает Сергей Шиховцев. — Есть билеты, которые знаешь и которых не зна-

ности.

— Когда меня назначили старостой, — рассказывает Лиза Легкобыт, — я была буквально ошеломлена и побежала в деканат выяснять, не произошло ли ошибки. Но там меня успокоили и велели собрать свою группу к такому-то часу в такой-то аудитории. Это было нелегко, потому что в первые дни я знала от силы человек восемь из группы, — смеется Лиза. — Но теперь все нормально. Я освоилась с новой

Легкобыт, в Сочи, — Таия Барановская мечтательно взглянула в окно. Может, сквозь шум студенческой аудитории она услышала шум южного города и всплески волн?

Путешествовать — это прекрасно! Это коллективное мнение Томаша Славинского, Януша Хорника, Томаша Ендруцака и Малгожаты Тихоцкой — студентов из Польской Народной Республики. Они за месяц учебы уже успели осмотреть многие достопримечательности Ленинграда, побывали в пригородных парках и дворцах.

— И что понравилось больше всего?

— Мосты, — начинает Януш Хорник.

А Малгожата Тихоцка добавляет:

— И Петродворец.

— Наш Катовице тоже красивый. Мы у вас были, приезжайте и вы к нам.

Последнюю фразу Томаша прерывают одобрительные возгласы — намечен новый маршрут для путешествий.

Вот так началась студенческая жизнь первокурсников из 150-й группы факультета точной механики и вычислительной техники.

— Что буду инженером, решила еще в школе, в седьмом классе, — рассказывает Ольга Хадарина, — и скорее всего потому, что училась в математической школе.

— А я и в десятом классе еще не знала, куда идти, — в

еще, а остальное зависит от преподавателя.

— А все-таки бывают и счастливые. Вот я перед физикой только газовые законы повторила — вспоминает Оля Хадарина, — а они-то мне и попались.

**ЛЮБОМУ** первокурснику есть что вспомнить после экзаменов. Один вытащил те же вопросы что и в школе, другой увидел заветный билет во сне, а третий словно чувствовал, что забудет, в каких единицах измеряется сила света.

Но вот, наконец, все мучения позади, и они стали студентами ЛИТМО. За первыми радостями последовали первые неожиданные

должностью, и ребята даже говорят, что справляюсь.

— Вы учитесь уже второй месяц. И как?

— Вначале все нас только пугало, — говорит Оля Хадарина, — чаще всего «хвостами», зачетами и даже... шестибальной системой оценок. Но сейчас все нормально.

— Легче, чем в школе?

— Это трудно сказать. В чем-то, может быть, легче, а в чем-то труднее.

— А на будущее у группы есть какие-нибудь планы?

— Это уже решено: записываемся в секцию спортивного туризма, а летом в гости к Лизе

## ПЕРВОКУРСНИКИ

Теперь они первокурсники, Дома, в библиотеке, в институте и даже в кино слова «пара», «окно», «семестр», «куратор», «стройотряд» не перестают слетать у них с языка.

Но что же было до того, как они стали студентами? Я разговариваю с ребятами из 150-й группы факультета точной механики и вычислительной техники.

— Что буду инженером, решила еще в школе, в седьмом классе, — рассказывает Ольга Хадарина, — и скорее всего потому, что училась в математической школе.

— А я и в десятом классе еще не знала, куда идти, — в

**СЛОЖНОЙ** проблемой формирования студенческих уборочных отрядов является выезд с плановой численностью. У кафедры автоматики и телемеханики накоплен в этом деле полезный опыт работы. Кураторы еще с весны готовили свои группы к выезду: переговорили со всеми студентами и разъяснили им сложность работы в этом году. Среди руководителей СХО в Новосиверской был куратор 415-й группы Ю. П. Котельников, до этого успешно работавший в партбюро факультета.

Выезд студентов нашей специальности был более дружным, чем на других кафедрах. Затем все кураторы третьего и четвер-

## ЗАДАЧА РАЗРЕШИМА

того курсов выезжали в начале сентября в Сиверскую, где работали вместе со всеми группами, ознакомились с их жилищно-бытовыми условиями. Хотелось отметить старшего преподавателя Л. Т. Никифорову (446-я группа), ассистента Л. С. Громова (345-я группа), доцента А. В. Ушакова (346-я группа). Кураторы установили численность работающих в совхозе, выявили опоздавших, установили причины неявок и обеспечили проезд студентов в СХО.

Вопрос о комплектации сельскохозяйственных бригад обсуждался на заседании кафедры. Затем родилась идея организовать воскресник в помощь студентам нашей специальности. Кураторы доцент В. В. Хабалов и старший преподаватель Н. М. Перевозчиков вместе с партгрупоргом организовали собрание студентов пятого курса. И в ближайшее же воскресенье около 30 студентов вместе со своими кураторами выехали в подшефное хозяйство,

где неплохо поработали. Повседневная, незаметная на первый взгляд работа кураторов кафедры дала возможность сформировать работоспособный СХО, который в месячный срок выполнил свой производственный план. Постоянный контроль за работой кураторов осуществляла партийная группа.

Г. ЮРКОВА,  
член партбюро ФТМВТ, старший инженер кафедры автоматики и телемеханики



Наш город. Мост Пестеля через Фонтанку.  
Фотоотряд инженера кафедры теплофизики Вячеслава Рубашко.

### УГОЛОК ПОЭЗИИ

## Эмоции

Невозможно из свете  
Прожить человеку  
Без искристой любви,  
Без эмоций и слез,  
Как не может петух  
Не кричать «кукареку»  
И не может не лаять  
На кошек барбос.

Видно, запрограммирован  
Ум человеческий,  
Чтобы тратил от жизни  
Он целую треть,  
Обучаясь шагать

Среди противоречий,  
На жаровне эмоций  
Бесцельно гореть.

Ну, а как он истратит  
Всю жизнь остальную?  
Потрудившись изрядно,  
Он снажет потом:  
«Я у общества  
Жизненных благ не верую,  
А беру лишь, что сам  
Заработал трудом!»  
А когда наступает  
Его лихолетье,  
Должен он осознать  
Весь свой жизненный путь,  
Оправдать все напризы  
Шального столетия.  
На не может на жизнь  
Он спокойно взглянуть.

Ибо нет оправданий  
Сумбурному вену,  
Породившему счастье  
В слезах и в крови.  
Ибо жить на планете  
Нельзя человеку  
Без великих эмоций  
Горькой любви!

## Ночь

День терзает заботой сторукой,  
И становится сердцу невмочь.  
Ты меня на груди убаюнай,  
Голубая прохладная ночь!

Ночь отрядна солдатам усталым  
И целобна для мыслей людской.  
Под лиловым ее покрывалом —  
Нерушимый и сладкий покой.

Ночь приводит все мысли  
в порядок,  
Чтобы стали проблемы ясны,  
И сплетает из пламенных радуг  
Разноцветные, легкие сны.

Ночью мощно работает разум,  
Предрассудки сгорают дотла;  
И любовь опалает экстазом  
Мелодые сердца и тела.

Ночью бродят в потемках  
эподем

И пирует разарат до утра.  
Ночью в мире рождаются идеи  
Человечности, правды, добра.  
Ночь! Сойди на тревожные  
страны,

Дай уснуть, не грустя ни  
о чем!

И души огнестрельные раны  
Сирой под звездным,

широким плащом.  
Пусть душа не терзается мукой  
И сомненья уносятся прочь!

Убаюнай меня убаюнай,  
Чернокрылая, нежная ночь!

В. ЧУРИЛОВСКИЙ,  
профессор

Редактор Ю. Л. МИХАЙЛОВ

М-45208 Заказ № 7039

Ордена Трудового  
Красного Знамени  
типография им. Володарского  
Лениздата, Ленинград,  
Фонтанка, 57.